



## Sveiki bendražygiai,

*Sveikinu sulaukus atostogų, stovyklų bei renginių metu.*

*Džiugu Jus visus kartu matyti šaunios organizacijos veikloje. Tikiu, kad Jūs nešdami Jaunųjų konservatorių lygos „vėliavą“ nuveiksite daug gerų darbų, ne tik jaunimo organizacijai, bet ir visai Lietuvai. Nors pastarieji įvykiai neša daug sumaišties visų mūsų mintyse, esu įsitikinęs, kad dabartiniai JKL nariai yra pakankamai stiprūs ir kantrūs įveikti bet kokius sunkumus.*

*Linkiu visiems sėkmės, idėjų ir stiprybės šiais metais.*

Pagarbiai,

**Darius Jonutis**

*Jaunųjų konservatorių lygos pirmininkas*

# JKL turės savo veiklos strategiją

**Evaldas Maceika,**  
JKL vicepirmininkas

Jaunųjų konservatorių lyga gyvuoja jau vienuolika metų. Tai nemažas laikotarpis. Visus šiuos metus organizacija aktyviai veikė. Jaunieji konservatoriai inicijavo ir surengė nemažai garsių akcijų, vykdė įvairius projektus, tobulino savo organizacijos struktūrą ir bandė vystyti politinę veiklą. Per šiuos metus pavyko sukaupti daug organizacinės patirties. Entuziazmo veikloje taip pat buvo ir yra nemažai. Vis tik tenka konstatuoti, kad JKL veikla buvo mažai kryptinga. Vyravo „Ad hoc“ (šiam kartui) veiklos stilius. Daroma buvo daug ir su dideliu užsidegimu, bet sunku įvertinti kiek ta veikla buvo efektyvi, kiek naudos ji atnešė visuomenei ir pačiai organizacijai. Todėl natūraliai kyla klausimas, kaip galėtume pasiekti, kad nesuvaržydami organizacijos laisvumo ir jaunatviškumo padarytume savo veiklą nuoseklesnę ir kryptingesnę?

Šiuolaikiškos organizacijos efektyvi veikla sunkiai įsivaizduojama be strateginio planavimo. Aiškiai suformuluota organizacijos vizija bei misija ir apibrėžti strateginiai tikslai yra tiesiog būtini, norint, kad organizacijos veikla būtų kryptinga ir efektyviai valdoma. Todėl pernai seminario Visagine metu buvo padėti pamatai strateginiam JKL veiklos planavimui. Seminara dalyviai pirmą kartą suformulavo Jaunųjų konservatorių organizacijos viziją ir misiją, kurios iš esmės apibūdino organizacijos idealus ir tikslus. Jaunųjų konservatorių vizija yra:

„Brandi bendruomenė modernioje valstybėje“, o organizacijos misija skamba taip: „kurdami brandžią bendruomenę Lietuvoje, mes ugdomė tolerantiškus, atsakingus, krikščioniškąsias vertybes išpažįstančius jaunus žmones, gebančius aktyviai dalyvauti modernios valstybės gyvenime“. Praktinei organizuoti veiklai vystyti svarbu buvo sukurti ir organizacijos strategiją, kuri apibrėžtų konkrečius veiksmus siekiant vykdyti organizacijos misiją. Pirmas žingsnis JKL strategijos kūrimo buvo žengtas JKL vadovybės strateginiame seminare Madziūnuose, o darbas buvo pratęstas per kitą JKL

strateginį seminarą, kuris įvyko Bebrusuose 2004 m. liepos 2–4 d. Seminara dalyviai identifikavo pagrindinius strateginius organizacijos tikslus 2004–2009 metų laikotarpiui. Strateginius tikslus galima sugrupuoti į dvi dideles grupes. Tai:

ar gyventi į kitas Lietuvos vietas ir neįsijungę į vietinių skyrių veiklą. Įgyvendinat narių gausinimo programą, JKL turėtų siekti, kad narių migracija netaptų priežastimi žmogui atitrūkti nuo organizacijos. Reiktų, kad visiems nariams būtų

raius ir stengtis taip pat sudominti tokius jaunus narius ir veikla jaunųjų konservatorių lygoje.

JKL biudžetą daugiausia sudaro vykdomų projektų lėšos, todėl tai yra geras rodiklis, bylojantis apie organizacijos aktyvumą. Užsibrėžtas tikslas, kad organizacijos metinė apyvarta siektų 200 tūkst. Lt, yra gana ambicingas. Norint jį pasiekti reikia stengtis geriau išnaudoti galimybes gauti lėšų projektams iš įvairių Lietuvos ir užsienio fondų bei ieškoti naujų rėmėjų. Ypač reiktų stengtis, kad projektus savarankiškai rašytų, ieškotų jiems lėšų ir juos vykdytų kuo daugiau JKL skyrių, o ne tik skyriai esantys didžiuosiuose miestuose. Dėl to būtina nuolatos skleisti visiems JKL skyriams informaciją bei metodinę pagalbą apie galimybes teikti paraiškias projektams, konsultuoti juos įvairiais klausimais bei kooperuotis vykdam projektus.

Neformalioji organizacijos kultūra yra vienas iš svarbiausių veiksnių, kuris leidžia nariams organizacijoje jaustis gerai. Tiesiog nariams turi būti smagu būti kartu. Galima teigti, kad JKL visada turėjo ir išlaikė savo konservatorišką „dvasią“. Reikia stengtis, kad jaunatviška, ne per daug neformalizuota, atvirumu ir geranoriškumu grindžiama vidaus atmosfera būtų išlaikyta ir puoselėjama. Tam labai pasitarnauja įvairūs vakarėliai, kelionės, žygiai, gimtadienių šventimas, JKL dainos ir folkloras bei kita neformali veikla.

JKL nariai turės motyvą priklausyti JKL organizacijai ir dalyvauti jos veikloje, jeigu matys, kad tai sudaro jiems galimybę nuolatos tobulėti, jų veikla atneša naudą visuomenei ir patiems nariams, o už gerą ir aktyvią veiklą bei pasiekimus jie gauna kokią nors naudą. Visų pirma organizacijoje turi būti pastebimi ir vertinami aktyvūs nariai. Kaip viena iš efektyvių aktyvių narių motyvavimo priemonių turėtų tapti privaloma norma, kad į pažintinėms kelionėms į užsienį ar į seminarus būtų siunčiami tik nusipelnę organizacijai nariai.

Dauguma JKL narių turi daug entuziazmo veikti, bet ne visada turi pakankamai žinių kokia veikla būtų efektyviausia, kaip ją planuoti ir or-

ganizuoti. Tokiam narių švietimui ir įgūdžių ugdymui būtina nuolatos organizuoti JKL narių mokymo programas. Tradicinių JKL renginių (vasaros stovyklų, konferencijų, susitikimų ir kt.) metu dalis laiko turėtų būti skiriama įvairiems mokymams. Mokytojais galėtų būti vyresni Tėvynės sąjungos ar didesnės patirties sugebėję įgyti JKL nariai, samdomi ekspertai ar giminingų organizacijų iš užsienio atstovai. Ypač svarbu, kad aktyviausiems ir ambicijų tapti didžiosios politikos dalyviais turintiems nariams būtų rengiami specialūs kursai ir seminarai.

Tobulinant ir vystant JKL vidinę komunikaciją, reiktų išspręsti dvi problemas. Visų pirma, turi būti laiku ir kokybiškai paruošiama informacija, kuri turi būti išplatinta JKL skyriams/nariams ar kitiems suinteresuotiems asmenims. Antra, turi veikti informacijos perdavimo sistema. Šiandien kiekviename JKL skyriuje yra bent po vieną žmogų kuris gali naudotis kompiuteriu ir internetu. Elektroninis informacijos platavimo būdas ir yra šiandienai pats geriausias. Reiktų pasiekti, kad patikimai veiktų JKL elektroninio pašto konferencijos bei reguliariai būtų atnaujinamas JKL puslapis internete.

Išorinė komunikacija tobulinti būtina skirti daugiau dėmesio. Kol kas jinai JKL yra visiškai neišvystyta. Vienas iš būdų organizuoti JKL išorinę komunikaciją būtų kooperuotis su jau veikiančia TS panašia tarnyba.

Ateityje galimybė gauti paramą iš įvairių fondų priklausys nuo to ar organizacija yra audituojama nepriklausomai auditorių. Todėl būtina jau šiandien planuoti, kad organizacija būtų audituojama. Be to išorinis auditas prisidėtų prie tvarkingesnės organizacijos veiklos vystymo.

Iki šiol JKL veikla buvo gana chaotiška. Po kiekvienų kasmetinių JKL vadovybės rinkimų atėjusi nauja komanda vykdydavo savo veiklos programą. Šioks toks veiklos tęstinumas buvo, bet dažnai keisdavosi veiklos prioritetai. Vis tik šiandien organizacijai būtina labiau kryptinga veikla. Kuriamą JKL veiklos strategiją 2004–2009 metams ir yra bandymas veiklą padaryti efektyvesnę ir kryptingesnę. Todėl kasmetiniai JKL veiklos planai turi būti kryptingi žingsniai vykdam JKL strategiją. JKL skyriai taip pat turėtų sukurti

*Nukelta į 2 p.*

## 1. TAPTI STIPRIAUSIA JAUNIMO ORGANIZACIJA, AKTYVIAI DALYVAUJANČIA PILIETINĖS VISUOMENĖS KŪRIME

- Plėsti JKL įkuriant skyrius visuose Lietuvos rajonuose
- Pasiekti organizacijos narių skaičių iki 1 300
- Siekti, kad 2009 m. JKL metinė apyvarta būtų 200 tūkst. Lt
- Stiprinti organizacijoje neformalią kultūrą
- Sukurti ir įdiegti narių motyvavimo sistemą
- Užtikrinti nuolatos veikiančią narių mokymo ir lyderių ugdymo programą
- Įgyvendinti ir tobulinti efektyviai veikiančią išorinę ir vidinę komunikaciją
- Organizuoti kasmetinį veiklos auditą
- Kasmet kurti veiklos planus, užtikrinant strategijos vykdymą
- Lyderiauti strategiškai svarbiose tarptautinėse organizacijose
- Iš tarptautinių fondų pritraukti 75 proc. visų projektų lėšų
- Demokratijos idėjų plėtojimas Rytų Europos šalyse
- Atsižvelgiant į valstybės metų prioritetus parengti ir įgyvendinti programų ciklą, kuris skleistų konservatyvias idėjas
- Kuriant pilietiškai aktyvią bendruomenę skatinti skyrius dalyvauti „Apskritųjų stalų“ ir Jaunimo reikalų tarybų veikloje
- Lyderiauti skėtinių organizacijų veikloje ir bendradarbiauti su kitomis giminingomis jaunimo organizacijomis
- Žiniasklaidoje ir visuomenėje formuoti solidžios, brandžios, patikimos ir aktyvios organizacijos įvaizdį
- JKL būstinės/biuro įkūrimas

## 2. TAPTI JAUNIMO ORGANIZACIJA, PIRMAUJANČIA IŠRINKTŲ POLITIKŲ SKAIČIUMI

- Surasti, išugdyti jaunus politikus – kandidatus į LR Seimą, miestų ir rajonų savivaldybes
- Papildyti bendradarbiavimo sutartį su TS dėl JKL atstovų rinkiminiuose sąrašuose
- Reaguoti į Lietuvoje vykstančius politinius įvykius rengiant apžvalgas, komentuojant, rašant analitinius straipsnius
- Dalyvauti politikoje dirbant politikų padėjėjais
- Dalyvauti mokymuose kartu su partijos nariais
- Prisidėti kuriant rinkimines kampanijas ir aktyviai dalyvauti jas įgyvendinant
- Reguliariai rengti jaunimo politikos programas

Pirmoji tikslų grupė orientuota į organizacijos stiprinimą ir jos veiklos aktyvinimą. Užsibrėžta, kad JKL turėtų skyrius visuose Lietuvos savivaldybėse, o jos narių skaičius viršytų 1 300. Šiuo metu organizacija turi apie 400 narių ir apie 10 realiai veikiančių skyrių. Toks uždavinys yra realus, nes 1996–1997 metais JKL buvo apie 1 200 narių ir apie 30 veikiančių skyrių. Vėliau dalis narių tapo neaktyvūs, kiti persikėlė mokyti

lengvai prieinama informacija apie visų teritorinių skyrių koordinatas, jų reguliarių susirinkimų vietas ir vystomą veiklą. Tokiu būdu, net ir persikėlęs į naują gyvenamąją vietą ir norėdamas įsijungti į vietinio JKL skyriaus veiklą, JKL narys žinotų į ką kreiptis. Taip pat nemažai jaunų žmonių pirma kreipiasi į Tėvynės sąjungos skyrius norėdami prisidėti prie veiklos, todėl būtina palaikyti glaudžius kontaktus su partijos sky-

## IDEOLOGIJA

# I. Degutienė „Akvariume“ arba konservatyvaus jaunimo vertybės

Jonas Survila

Britų konservatoriai mėgsta pa juokauti, kad jeigu konservatyvios Adomo nuostatos būtų paėmusios viršų prieš levos pagundų troškimą, tai iki šiol žmonės sočiai ir laimingai gyventų rojuje. Šiame pašmaikštavime slypi nemažai užuominų ir konservatyviam mąstymui būdingus bruožus. Tai ir antiutopinis mąstymo būdas, kai dabartis yra svarbesnė už ateitį bei linkstama pasitenkinti tuo, kas yra, o ne tuo, kas galėtų būti, ir pagarba praeičiai, kai iš jos mokomasi bei semiamasi išminties. Konservatizmo tėvas Edmundas Berkas šiame pokšte būtų akcentavęs religinę plotmę, o britų konservatorius Rogeris Scrutonas dar atkreiptų dėmesį į tradicinį socialinių vaidmenų pasidalijimą.

Tarp šiuolaikinio jaunimo tokie pokštai tikrai nevyrauja, bet ar dėl to jaunimas negali būti konservatyvus? O apskritai ar nėra „konservatyvus jaunimas“ toks pat oksimoras (gr. *oxymoron* „samojingai kvaila“) kaip „objektyvi žiniasklaida“, „išmintingi lengvatikiai“ ar „gelbėtojas Uspaskichas“? Ir ar galima mėgti vakarais per MTV žiūrėti Jackass, o sekmadienį ryte pakiliotis

nuotaikos traukti į bažnyčią? Ar imanoma suderinti pagarbą tėvams, mokytojams, dėstytojams ir „respecta“ RadioShow kūrėjams? Galiausiai, ar logiška balsuoti už Ireną Degutienę ir taip pat žiūrėti „Akvariumo“ tipo realybės šou?

Sunku pateikti vienareikšmį atsakymą. Bėda ta, kad nėra vieno konservatizmo. Yra britų, kontinentinis, amerikietiškas neokonservatizmas, Oakeshotto ir Scrutono, Busho „užjaučiantis“ (compassionate conservatism) ir Britų konservatorių partijos programa, yra Tėvynės sąjunga ir yra Krikščionių konservatorių socialinė sąjunga. Skirtingi konservatizmai dažnai yra nesuderinami, todėl visada būtina pasakyti, kuris iš jų turimas omenyje. Kitaip tariant, etiketė „konservatyvus jaunimas“ pati savaime nieko nepasako. Reikia įvardinti, kokią prasmę įdedame į šią sąvoką, kokios yra mūsų išpažįstamos vertybės bei kokių nuostatų laikomės.

Bandant apibrėžti Lietuvos konservatyvaus jaunimo vertybinę liniją, išskirti 3 svarbiausius dalykai. Visų pirma, konservatyviam jaunimui rūpi valstybė, jis nori ja didžiuotis, yra pilietiškai ir stengiasi aktyviai dalyvauti viešajame gyvenime. Antra,

nors jis, skirtingai nei nutrenktasis „žabolaidis“ savo religingumo neakcentuoja, tačiau mano, kad religija ir krikščioniškų nuostatų išpažinimas yra svarbūs valstybės gyvenime, nes suteikia žmogui vertybinį pagrindą. Turint tokį pagrindą, nei Jackass'ui, nei „akvariumams“ moralės devaluoti nepavyks. Trečia, konservatyvus jaunimas pasisako už laisvę. Laisvę rinktis gyvenimo būdą, profesiją, bendraminčius ar už ką balsuoti. Tačiau koja kojon su laisve žengia ir pareiga. Pareiga šeimai ir Tėvynei, nes žmogus gimsta ir kaip individas susiformuoja konkrečioje kultūrinėje ir istorinėje aplinkoje, tam tikroje bendruomenėje kartu su jos tradicijomis, papročiais bei ydomis ar negerovėmis. Nepaisant jų, jis turi gerbti bendruomenę ir dalintis su nariais atsakomybe už jos ateitį.

Nors, apskritai imant, jaunimas be galo imlus naujovėms ir yra bene dinamiskiausia socialinė grupė, tačiau tai nereiškia, kad aukščiau išvardytas nuostatas grauzia kandys. Konservatyvus jaunimas nėra atsilikęs ar gyvenantis tik praeities dvasia ir idėjomis. Jis tiesiog turi gerą, laiko patikrintą krikščioniškų vertybių ir įsitikinimų kompasą, kuris neleidžia pasiklysti XXI amžiaus tėkmėje.



Radvilė Morkūnaitė

Viena iš išpūdingiausių, ištermės reikalaujančių, ilgiausių TS akcijų, kurioje dalyvauti buvo pakviesti ir jaunieji konservatoriai. Plačiai nuskambėjusi gana keistu pavadinimu „Būk labiau lietuvis“, akcija tautiečiams ramybės nedavė ištisą mėnesį.

Prasidėjęs gegužės 14-ąją Vilniuje, žygis aplankė daugiau nei 25 Lietuvos miestus ir miestelius, sukurė be galo daug kilometrų, be proto linksmo žmones daugybę koncertų ir sėkmingai finišavo birželio 10-tą Kaune.

Linksmiausia dalis – lankstukų, vėliavėlių ir vėjo malūnėlių dalybos vietiniais gyventojams. Niekada negalėtum pagaltoti, kad dėl vėliavėlės geriausios draugės ir kaimynės gali tapti tokiomis

## TRISPALVĖS ŽYGIS PER LIETUVĄ

aršiomis priešėmis, jog taisant padėtį ir vengiant smurto minioje turi kiekvienai padovanoti bent po 2 – „mano sūniui ir draugės anūkei“.

Neišdildomi išpūdziai koncerto metu, taip gera, kada jau po dviejų dienų moki ne tik dainų tekstus, bet netgi gali žodis į žodį pakartoti dainininkų „užvedamasias“ kalbas. Taip pat žygio metu paaiškėjo, kad kiekvienas miestas Lietuvoje yra pats geriausias, beliktų išsiaiškinti, kuris gi pats pačiausias, Tačiau nenorėdami kiršinti tautiečių, turime pripažinti, kad Lietuva yra savaime pati geriausia ir šauniausia. Grįžus namo, dar pora dienų galvoje skambėjo kultine tapusi grupės NEXT daina „Sidabriniai sparnai“, o vietoj pasisveikinimo išsprūsdavo: „...kviečiame 18 val. į TS nemokamą koncertą...“

## 5 patarimai prieš pradėdant rašyti projektą

Agnė Šiušaitė

Šis straipsnis yra nuoširdus noras padėkoti JKL narius imtis veiklos projektų srityje. Nesvarbu, juo sukelsiu juoką, nepasitenkinimą keistu „pamokomuju“ straipsnio tonu ar iššūkį – svarbiausia, kad jis išjudintų mus naujiems ir reikšmingiems visuomenėje projektams. Aktyvesnis projektų įgyvendinimas organizacijoje galėtų tapti vienu iš narių motyvacijos ar finansų pritraukimo aspektų!!!

1 Pirmiausia įsitikinkite, kad rašantieji projektą puikiai supranta, kas tai yra. Jei Jums sąvoka „projektas“ nesiasocijuoja su statybomis ar architektūra, tai jau labai daug!

Projektas – veikla, kuri turi aiškiai pradžią bei pabaigą ir kuri reikalauja žmogiškųjų, materialinių ir finansinių išteklių. Projektas turi patenkinti poreikius arba spręsti problemas. Projekto terminas, dalyvių skaičius ar finansinių lėšų skaičius įtakos jo įvardijimui neturi. Jis vis tiek yra projektas!

Oksfordo žodynas pateikia tokį projekto apibrėžimą: „Individuali arba bendra iniciatyva, kuri yra kruopščiai suplanuota ir nukreipta tam tikriems, konkrečioms tikslams pasiekti. (Pvz., Tiriamasis projektas arba visą šalį apimantis projektas skatinantis verslo plėtrą)“.

2 Projekto kūrimo bei planavimo turi dalyvauti tie žmonės, kurie jį įgyvendins. Būtina, kad visi įgyvendinantys projektą įneštų savo indėlį į projektą. Žmonės yra labiau motyvuoti atlikdami jiems pavestas užduotis, kai jie žino, dėl ko jos yra vykdomos. Komanda turi tikėti projekto sėkme!!!

3 Projektas privalo būti detaliam planuojamas dar prieš jo įgyvendinimą. Planavimas yra pagrindinis projekto paruošiamojo darbo komponentas. Nuo pat pradžios turite galvoti apie projekto rezultatus ir galimą jo tęstinumą. Kiekvienas komandos narys turi aiškiai žinoti savo kompetencijos ribas. Aiškumas projekto pradžioje padės išvengti daugelio nesuspėjimų ateityje bei sutaupti daugybę vėliau bereikalingai švaistomų valandų. Būtinai susirašykite numatytus veiksmus kalendoriuje ir dar kartą patikrinkite, ar juos realiai įmanoma įvykdyti. Taip pat susidarykite savo asmeninių veiksmų planą.

4 Parama projektui dažniausiai (arba visada) yra gaunama pateikus paraišką. Paraiška yra prašymas paremti projektą, kuriame išdėstote projekto tikslus, uždavinius, tikslinę grupę, detalią projekto veiklą, projekto įgyvendinimo vietą ir laiką, metodiką bei tai, kaip planuojate įvertinti įgyvendinto projekto sėkmę. Tai yra pagrindiniai aspektai, kuriuos rasite bet kurioje paraiškos formoje. Kiti punktai priklauso nuo konkretaus rėmėjo (pvz., kaip buvo atlikta poreikių analizė ar kokių pokyčių atneš projektas). Atminkite, kad yra labai nedaug dalykų, kurie yra suprantami visiems. Jūs privalote aiškinti kitiems netgi tokius dalykus, kurie Jums atrodo savaime suprantami. Įsitikinkite, kad poreikių analizė, kurią Jūs pateikiate paraiškoje, sutampa su rėmėjo prioritetais.

5 Stenkitės, kad Jūsų projekto tikslai sutaptų su Jūsų organizacijos tikslais bei veikla. Nereikia nukreipti projekto ta kryptimi, kuri nedomina organizacijos. Jau geriau ryžkitės atlikti tam tikrus pakeitimus projekte, kurie priartintų jį prie organizacijos. Tokiu būdu išvengsite nemalonumų ateityje.

Privalote informuoti JKL tarybos ir valdybos narius apie ketinimą įgyvendinti savo projektą. Kalbėkitės ir konsultuokitės su JKL nariais, kurie praeityje yra įgyvendinę panašius projektus. Neužsidarykite vienas su savo projektu – jis turi nešti naudą visai organizacijai, todėl kalbėkitės su bendražygiais. Pasinaudokite jų idėjomis, patirtimi.

Sėkmės!

## JKL turės savo veiklos strategiją

Atkelta iš 1 p.

savo veiklos strateginius planus ir juos nuosekliai įgyvendinti.

Nuo pat JKL įkūrimo, organizacija aktyviai dalyvavo tarptautinėje veikloje. Per šiuos veiklos metus pavyko išsikvototi tarptautinį pripažinimą ir autoritetą. Ir toliau ši veikla turi išlikti prioritetinga, nes, Lietuvai įstojus į Europos Sąjungą, bendradarbiavimas su kitų Europos šalių organizacijomis darosi vis glaudesnis bei atveria naujas galimybes. Būtina siekti JKL aktyvesnio dalyvavimo Europos liaudies partijos jaunimo organizacijos veikloje. Taip pat užsienio fondai yra gera galimybė gauti finansavimą JKL rengiamiems projektams ir turėtų tapti pagrindinių JKL projektų finansavimo šaltiniu. Reiktų siekti, kad iš tokių fondų būtų pritraukta ne mažiau kaip 75% visų lėšų.

JKL panaudodama savo šalies demokratėjimo patirtį galėtų prisidėti prie demokratinių idėjų sklaidos ir diegimo Rytų Europos šalyse (Baltarusijoje, Ukrainoje, Rusijoje ir kt.). Bendra veikla su giminingomis šių šalių organizacijomis stiprintų demokratines jėgas jose.

Vienas iš efektyvių būdų skleisti konservatorišką idėjas Lietuvos visuomenėje yra aktyvus dalyvavimas parengiant ir įgyvendinant programų ciklus, kurie atitiktų vyriausybės skelbiamus metų prioritetus. Tokios JKL iniciatyvos sinerguotų su kitų organizacijų vykdoma veikla, sukurtu galimybę plėsti bendradarbiavimą ir būti matomiems visuomenėje. Taip pat tokioms iniciatyvoms įgyvendinti būtų galima gauti finansavimo iš įvairių vyriausybinių ir nevyriausybinių šaltinių.

Jaunųjų konservatorių lygos pagrindinis tikslas yra prisidėti prie pilietiškos ir aktyvios bendruomenės kūrimo. Realus žingsnis siekiant šio tikslo būtų kiekvienoje savivaldybė-

je inicijuojamas „Apskritųjų stalų“ ir Jaunimo reikalų tarybų kūrimas ir dalyvavimas jų veikloje. Tokios struktūros padėtų organizuotam Lietuvos jaunimui glaudžiau dalyvauti rajono/miesto/kaimo bendruomenės gyvenime, prisidėtų prie jaunimo organizacijų dialogo ir bendradarbiavimo skatinimo.

JKL galėtų aktyviau dalyvauti įvairių jaunimo skėtinių organizacijų veikloje. Toks bendradarbiavimas padėtų surasti socialinius partnerius visuomenėje daugeliui JKL iniciatyvų įgyvendinti.

Iki šiol per mažai dėmesio buvo skiriama JKL vardo populiarinimui visuomenėje panaudojant žiniasklaidos priemones. Kiekviena organizacija turi siekti, kad jos vardas taptų žinomu bei solidžiu vadinamuoju „brandu“. Šioje srityje JKL turėtų tapti labiau žinoma, geriau matoma ir aktyviau išeinančia į viešumą su brandžiomis iniciatyvomis organizacija. Taip pat būtina turėti pastoviai veikiančią ir šiuolaikišką logistikos priemonę aprūpinant JKL būstinę.

Kitas didelis JKL strateginės veiklos uždavinys kompleksas yra susijęs su JKL, kaip politinės organizacijos plėtojimu. Užsibrėžtas uždavinys, kad JKL taptų daugiausiai renkamu politikų turinčia jaunimo organizacija Lietuvoje. Nors JKL ir turi nemažai narių, tačiau politiniame Lietuvos gyvenime JKL balsas yra gana silpnas. Visų pirma JKL turi tapti ta organizacija, kuri, bendradarbiaudama su Tėvynės sąjunga, ieškotų, siūlytų ir per savivaldybių bei Seimo rinkimus remtų savo kandidatus. Jaunųjų konservatorių lyga turi ugdyti jaunus politikus ir padėti jiems prasimušti į Lietuvos politinę areną. Tokia veikla ir jos mechanizmai turi būti koordinuojami su Tėvynės sąjunga ir turi būti iforminti TS ir JKL sutartyje.

JKL politiniame Lietuvos gyvenime

me aktyviau turėtų dalyvauti nedviprasmiškais ir drąsiais pasisakymais aktualiais klausimais bei operatyviai reaguodama į įvykius mūsų šalyje. Tam reiktų stiprinti JKL tarybos veiklą, sukurti reguliariai veikiančią JKL politikos analitikų grupę.

Vienas iš geriausių būdų jaunuoliui sukaupti politinės patirties ir pradėti dalyvauti politikoje yra tapti išrinktų TS ar JKL politikų padėjėjais. Reikia pasiekti, kad JKL remti ir išrinkti TS ar JKL politikai privalomai pasikviestų padėjėjais JKL narius.

TS organizuoja mokymus savo nariams, todėl JKL turėtų stengtis taip pat aktyviai dalyvauti tokiuose mokymuose. Taip JKL nariai ne tik pasisemtų žinių organizuojamų seminarų/mokymų metu, bet ir galėtų užmegzti glaudesnius kontaktus su TS partijos kolegomis.

JKL aktyviai dalyvauja jau nebe pirmoje rinkimų kampanijoje. Sukaupta patirtis leistų produktyviai realizuoti savo potencialą kuriant rinkimines kampanijas ir aktyviai dalyvauti jas įgyvendinant. Būtina, kad JKL rinkimų metu veiktų centrinis ir regioniniai rinkimų štabai.

Viena iš JKL nišų dalyvauti šalies politikoje yra rengti įvairias programas aktualiais jaunimui politiniais klausimais. Turi būti nuolatos identifikuojami ir keliami aktualūs jaunimui klausimai ir siūlomi būdai jiems spręsti.

Anksčiau pateikti JKL strateginiai tikslai yra pirmas bandymas sukurti JKL veiklos strategiją. Kai kurie tikslai gali reikalauti papildymo ar turi būti pakoreguoti. Todėl, labai kviečiame visus JKL narius aktyviai dalyvauti ir reikšti savo kritines pastabas bei teikti pasiūlymus, kad JKL strategija neliktų tik vien formaliu dokumentu, kurio niekas nenorės vykdyti. Labai lauksime Jūsų visų atsiliepimų.

# Pradžia yra sunki, bet bandyti verta

INTERVIU

Laura Ramanauskaitė

Taip mano ir mieliai sutikusias duoti interviu Briuselyje Europos Parlamente Europos liaudies partijos – Europos demokratų grupės spaudos tarnyboje dirbanti Živilė Didžgalvienė bei Užsienio reikalų komiteto sekretoriatoje dirbanti Mantė M. Meškelevičiūtė.

visas ES institucijas yra organizuojami centralizuotai, kandidatų atranką vykdo specialiai tam įkurtas ES personalo atrankos biuras (EPSO). Neseniai Lietuvos Užsienio reikalų ministerija atidarė tinklalapį apie įsidarbinimo galimybes ES lietuvių kalba <http://www.es-isdarbinimas.lt>. Jei norite gauti informaciją iš tiesioginio šaltinio, apsilankykite ofi-

vyksta EP plenariniai posėdžiai, kitą – politinių grupių posėdžiai, trečią – parlamentinių komitetų posėdžiai. Šis kalendorius ir nulemia darbo krūvį, pobūdį ir terminus. Bendravimas, naujos profesinės pažintys, kontaktų palaikymas yra būtinos darbo „priemonės“. Dažnai rimti dalykiniai pokalbiai vyksta prie pietų stalo ar kavos puodelio. Tenka pastebėti, kad didesnioji dalis bendravimo darbe vyksta elektroniniu paštu. Kažkada paskaičiavau, kad per vieną darbo dieną gaunu vidutiniškai apie 40 ir išsiunčiu apie 20 elektroninio pašto žinučių. Nėra labai daug, bet turint omenyje, kad į kas antrą žinutę reikia atsakyti pateikiant situacijos analizę, ekspertinę nuomonę, suformuluojant pasiūlymus... Būnant Briuselyje tenka išmokyti labai operatyviai reaguoti, efektyviai skirstyti tai, ko turi mažiausiai – laiką. Ne kartą teko įsitikinti, kad atidėjęs darbą vėlesniam laikui jo taip ir nerasi“.

Kaip teigia Živilė, kiekviena darbo diena yra vis kitokia: „Aš dirbu Europos liaudies partijos – Europos demokratų grupės spaudos tar-

pliekti audringi ginčai dėl papročių ar istorijos. Bet ES ir buvo sukurta tam, kad praecityje kariavusias tautas suartintų ir priverstų tarpusavyje kalbėtis mandagiu tonu. Juolab, kad ir pasimokyti vieniems iš kitų yra ko. Šiauriečius dažnai neigiamai nuteikia pietiečių lengvabūdiškas požiūris į gyvenimą, panašiomis spalvomis nuspalvinantis ir jų požiūrį į darbą. Bet darboholikai vokiečiai ir skandinavai puikiai supranta, kad iš kolegų italų ir ispanų turėtų pasimokyti mėgautis laisvalaikiu“.

## Briuselio ypatumai, arba kiek teisingas posakis: ramus kaip belgas

Koks gi pirmas įspūdis atvykus į Briuselį? Pasak Mantės, Briuselis – labai kosmopolitiškas miestas. Ištinus metus čia keičiasi veidai. Labai daug kostiumuotų, nešinių laptopais ir dokumentais, skubančių į darbą ar į dalykinius pietus eurokratų. Čia taip pat yra ir kitos svarbios tarptautinės institucijos NATO būstinė. Briuselyje yra ir didelis diplomatinis korpusas – juk čia yra šalių na-

belgiško santūrumo. Šiaip Briuselis labai įdomus miestas. Jame vyksta daug visokių renginių, tačiau jie nėra tokie pastebimi ar matomi, kaip, sakykime, Pietų Europoje.

Paklausus apie pagrindinius skirtumus tarp Belgijos ir Lietuvos žmonių (kultūrinius, elgesio, gyvenimo būdo), Mantė nedvejoja, – „Maistas. Būdamas Briuselyje labai pasiilgstu lietuviškų lašinių su kaimiška duona. Jei turite draugų, dirbančių Briuselyje, žinokite, kad geriausia dovana jiems – lietuviški gardumynai. Žinoma, kad yra kultūrinių ir mentaliteto skirtumų. Vis tik būtų sunku juos išskirti, nes pati Belgija yra nevienalytė šalis, susidedanti iš skirtingų bendruomenių, kalbančių olandų, prancūzų ir vokiečių kalbomis“. Živilė pastebėjo, kad belgai yra truputėlį ramesni nei lietuviai. Jie lėčiau kalba, galbūt lėčiau orientuojasi, mažiau reiškia emocijas. Atrodo, kad jie niekur neskuba ir turbūt pateisina posakį – „ramus kaip belgas“.

Ar egzistuoja skirtumai tarp jaunimo, ypač studentų? Živilė teigia, jog jaunimas Belgijoje toks kaip ir Lietuvoje – linksmas, judrus, iniciatyvus, mėgstanti pasilinksinti.

Pasak Mantės, jaunimas kaip ir visur atsipalaidavęs ir kūrybiškas. Studentai visur yra studentai.

## Laisvalaikis?

Paklausus, kaip leidžia laisvalaikį, Živilė pasakojo: „Daug keliauju. Belgijos geografinė padėtis labai patogi – Vokietija, Olandija, Prancūzija yra labai arti. Galima sėsti į traukinį ir per Lamanšo tunelį nuvažiuoti į Londoną... Taip pat susitinku su draugais, einu į kiną“. Mantė geriausiai jaučiasi, kai pavyksta ilgiau numigti po sunkios darbo dienos, nuolatinių susitikimų ir bendravimų.

## Ir vis tik, ką belgai tokio „randa“ tame šokolade? Ar tikrai jis toks ypatingas?

Pasak Živilės, ne tik belgai, bet ir visų šalių smaližiai susigundo belgišku šokoladu. Mantė, beje, nemėgstanti šokolado – ar jis belgiškas ar lietuviškas, suabejojo – „dėl šokolado pakvaišę ne tiek belgai, kiek turistai, prisiskaitę apie belgišką šokoladą turistiniuose vadovuose. Lietuviškas, mano įsitikinimu, daug skanesnis...“.



Živilė ir Mantė (iš kairės) teigia įgijusios įvairiapusiškos patirties dirbdamos EP

## Pradžių pradžia – jaunųjų konservatorių lyga

Taigi kokia buvo šių aktyvių merginų darbo Briuselyje pradžia? Iš kur sėmėsi patirties ir praktikos? Pasak Mantės, jai pati įdomiausia „praktika“ buvo darbas pas prof. Vytautą Landsbergį. „Mokiausi vidurinėje mokykloje vienuoliktose klasėse ir energingai dalyvavau kaip tik įkurtos Jaunųjų konservatorių lygos veikloje, kai jis, tuometinis Seimo opozicijos lyderis, pakvietė padirbėti Seime. Pradėjau nuo pačių paprasčiausių dalykų – dirbau visuomeniniais pagrindais, vėliau, po Tėvynės sąjungos pergalės Seimo rinkimuose Profesorius tapus Seimo Pirmininku, dirbau jo patarėjos užsienio politikos klausimais padėjėja. Tuo pat metu studijavau Vilniaus Universiteto Tarptautinių santykių ir politikos mokslų institute. Ši „praktika“ tęsėsi šešis metus – per tą laiką išlaikiau brandos egzaminus, gavau politikos mokslų bakaluro laipsnį ir sėkmingai apgyniau magistro darbą apie tarptautinių konfliktų prevenciją...“

Živilė pasakojo, jog yra baigusi Vytauto Didžiojo universitetą Kaune. 1992–1998 m. studijavo istoriją ir politinius mokslus. Magistro studijų metu stažavosi Norvegijos Bergeno universitete Lyginamosios politikos katedroje. Aktyviai veikė JKL Kauno skyriuje.

Viena naudingiausių stažuotų Živilėi buvo 1999–2000 m. Roberto Šumano instituto Budapešte rengiama studijų programa jauniems politikams. Šių stažuotų metu išklause paskaitas apie Europos Sąjungos institucijas, turėjo daug praktinių užsiėmimų. Taip pat 2002 metais mėnesį stažavosi Europos Parlamente krikščionis demokratų ir konservatorių vienijančioje Europos liaudies partijos – Europos demokratų grupėje.

## Konkursas. Čia reikia mokėti užsienio kalbą. Ir ne tik...

Europos Parlamente merginos pradėjo dirbti daugiau nei prieš metus sėkmingai sudalyvavus konkurse į norimas pozicijas. Konkursai į

cialiame EPSO tinklalapyje [http://www.europa.eu.int/epso/index\\_en.htm](http://www.europa.eu.int/epso/index_en.htm).

Mantė ir Živilė ragina jaunimą įvertinti galimybes ES struktūrose. Mantė teigia, jog svarbiausia nebijoti pabandyti. „Nepriklausomai nuo rezultato, patirtis niekuomet nepakenks“.

Beje, tarp senųjų ES narių konkurencija konkursuose į ES institucijas yra labai didelė. Pavyzdžiui, neseniai paskelbus konkursą į labai specifinį auditoriaus postą Komisijoje užsiregistravo nei daug, nei mažai – beveik 15 tūkst. (strapsniuose skaičius geriau rašyti taip) kandidatų. Šiuo metu vykstantys konkursai 10 naujų šalių narių kvotoms užpildyti, atvirksčiai, susilaukė žymiai mažiau dėmesio, nei Įdarbinimo biuras tikėjosi. Todėl Živilė ir Mantė ragina: „Siųskite savo CV ir aktyviai dalyvaukite ES EPSO konkursuose – gal būtent jums ir pasiseks!“

Kokias savybes ar įgūdžius žmogus turėtų lavinti, norėdamas pradėti gyvenimą ir darbą svetimoje šalyje? Mantės teigimu, nežinodamas kalbos nieko gero nenuveiksi. Be viso kito reikalinga gera tolerancijos dozė, pagarba vietinei kultūrai ir tradicijoms. Šiek tiek domėjimosi vietinės politikos, socialinėmis ir kultūrinėmis aktualijomis visada pravers. Živilė taip pat kaip vieną reikalingiausių įgūdžių įvardina kalbų mokejimą bei greitą orientaciją, toleranciją: „Kartais bendraujant su įvairių kultūrų ar tradicijų žmonėmis kyla daug nesusipratimų... Todėl nereikia jaudintis, jei kitos tautybės atstovo reakcija kartais galėtų pasirodyti neadekvati.“

## Darbas

Mantė trumpai papasakojo apie įtemptą savo darbo dieną: „Dirbu Europos Parlamento Užsienio reikalų komiteto sekretoriatoje. Yra tokių darbų, kuriuos privalai nuveikti kiekvieną dieną. Sekti ES kaip organizacijos darbą, sekti įvykius savo specifinėje srityje – skaityti laikraščius, rinkti informaciją internete. Bendrai, darbas parlamente vyksta pagal bendrą parlamentarų darbo ritmą – vieną mėnesio savaitę



Mantė pasakoja, jog darbo krūvis priklauso nuo tuo metu svarstomų klausimų EP. Užsienio reikalų komiteto posėdis su Gruzijos Prezidentu M. Sakašviliu (Mantė kairėje pusėje)

nyboje. Dažnai mano dienotvarkė priklauso nuo to, kokie klausimai tuo metu yra svarstomi Europos Parlamente. Jei svarbus klausimas, tenka rašyti pranešimus spaudai, bendrauti su Lietuvos ir kitų valstybių žurnalistais, organizuoti interviu su Europos Parlamento nariais. Taip pat turiu daug visokių vidinių pareigų – nuolat pateikti mūsų frakcijos vadovybei informaciją apie politinę padėtį Lietuvoje bei kitose ES narėse šalyse, pagelbėti organizuojant svarbius frakcijos vadovų vizitus į Lietuvą, nuolat palaikyti ryšį su ELP – ED frakcijai giminingomis partijoms Lietuvoje, rengti atmintines ir politines analizes. Aišku, tenka sėdėti posėdžiuose ir rašyti ataskaitas“.

## Tolerancija

Paklausta, ar įmanomas sutarimas tarp dabar jau 25 ES šalių narių, ir ar jis bus įmanomas Sąjungai išsiplėtus, Mantė atsakė kad, būtent tam ir buvo reikalinga Europos Sąjungos Konstitucija – kiek įmanoma supaprastinti sprendimo priėmimo procedūras išsiplėtusioje Europos Sąjungoje. „Valstybės narės labai sunkiai rado kompromisinius sprendimus dėl Konstitucijos nuostatų, patenkinančius visas 25 šalis nares. Nepaisant sunkumų, kompromisai buvo rasti. Ji taip pat pastebėjo, kad dirbant Biuselyje yra būtina gebėti laisvai bendrauti ir mokėti dirbti įvairiautėje komandoje. Jei nebūtų tolerancijos ir supratimo, labai greitai galėtų įsi-

rių Nuolatinės atstovybės prie ES ir prie NATO. Reikia suprasti, kad Briuselio veidas labai pasikeitė po to, kai buvo nuspręsta jame įkurdinti ES ir NATO institucijų būstines (vien tik Europos Parlamente dirba 5 000 žmonių). Manau, suprantama, kad vietiniai gyventojai neskuba bičiuliauti su „atėjūnais“.

Živilė yra pastebėjusi, jog kai kur Briuselis yra gražus, kai kur purvinas, kai kuriose gatvėse yra daug rytiškos įtakos, kai kur – ramaus

2004 metų liepos 9–11 dienomis Monciškėse, netoli Šventosios, vyko Lietuvos jaunimo organizacijų tarybos (LJOT) jau tradiciniu tapęs Jaunimo vasaros forumas. Jaunimo vasaros forumas – tai jaunimo organizacijų lyderių susitikimas Lietuvos jaunimo veiklos aktualijoms bei jaunimo politikos vystymosi kryptims aptarti formalioje ir neformalioje aplinkoje.

Pagrindinis šio vasaros forumo aspektas buvo jaunimo situacijos Lietuvoje tyrimo, kurį pristatė Valstybinė jaunimo reikalų taryba, aptarimas. Tris dienas vykusiam forumo dalyvavo apie 80 dalyvių iš 48 nacionalinių ir regioninių jaunimo organizacijų. Jaunųjų konservatorių lyga atstovavo JKL Generalinis sekretorius Liutauras Kazlavickas bei JKL Kauno miesto skyriaus pirmininkė Laura Ramanauskaitė. Vasaros forumo metu galima sutikti ir JKL Valdybos narį Joną Urbanavičių, tiesa, atstovaujantį kitai organizacijai, bet, malonu žinoti, jog nepamirštantį ir JKL interesų.

Jaunimo vasaros forumo dalyviai pasidalijo į keturias darbo grupes – jaunimo politikos prioritetų, LJOT įvaizdžio, jaunimo ir jaunimo organizacijų santykio bei teisės reikalų.

Paskutinę forumo dieną buvo priimta rezoliucija, kuri įpareigojo LJOT skatinti bendradarbiavimą tarp valstybinių institucijų ir jaunimo organizacijų bei aktyvesnį jaunimo dalyvavimą.

Kaip ir kiekvienais metais, šiemet LJOT neformalus bendravimas vasaros forumo metu yra būtinas. Šiais metais LJOT vasaros forumo neformalus bendravimas susidėjo iš: naktinio bėgimo paskui autobusą, grįžimo policijos automobiliu, alaus, degtinės po 100 litų, naktinio maudymosi, karšto Lotynų Amerikos ritmo ir žavingų pagal jį judančių šokėjų, glaudaus bendravimo su jaunaisiais socialdemokratais (Liutauras su jais gyveno viename kambaryje) bei jaunaisiais krikdemais (šie turėjo brendžio bei jaunųjų krikdemų), paplūdimio futbolo, „bulvės“ turnyrų ir daugelio kitokių pokštų bei linksmybių.

JKL informacija

# Kelionė į Europos Parlamentą arba pasakojimas kaip Belgijoje ieškota Briuselio kopūstų

Evelina Mackonytė

Birželio 25 dienos rytas. Tiksliau diena. 12 valanda. Po dviejų parų gilaus nemiego ir galutinės kulminacijos – šuniško makroekonomi-

denburgo vartai, skyrę Rytų ir Vakarų Berlyną, su skraidančiais žirgais viršūnėje turėjo stebėti... tokius pat arklus, tik su sijonais ir povi plunksnomis. Ilgai į juos žiūrint, man kilo vienintelis klausimas –

bučio garbingą atilsį ir norą išlaikyti 6-ojo dešimtmečio dvasią. Be to, atrastas 1 ir 0,5 metro dydžio „lygintuvus-prosas“ sudomino savo paprastu veikimu: tereikėdavo prispausti kelnių klešnę, palaukti ir po kurio laiko ištraukdavai (jeigu ištraukdavai) naujai susigarankščiausių daiktą. Kitą dieną visi tvarkingai, su pasais užsukome į Lietuvos misiją prie Europos Parlamento. Apie ją mums pasakojo ten dirbantis Gytis. Jis geranoriškai atsakinėjo į visų klausimus, aprodė pastatą. Malonu buvo girdėti, jog nei kaimynai latviai, nei estai negali pasigirti tokiu gražiu ir pakankamai erdviu pastatu kaip Lietuva. Nors kartą pirmajam ne tik savizudžių skaičiumi ir prezidento skandalu! Vėliau patekome ir į ilgai lauktą Europos Parlamentą. Tiesa, pagrindinės plenarinės sesijos vyksta Strasbūre, tačiau čia, Briuselyje, dirba įvairūs komitetai, papildomi parlamento posėdžiai. Čia atvažiuos dirbti pirmą kartą į EP išrinkti 12 Lietuvos atstovų. Pagrindinė parlamento funkcija – įstatymų leidyba ir biudžeto tvirtinimas, bet tai vyksta kartu su Europos Taryba, turinčia didelės įtakos egzekutyvinei valdžiai. Po trumpo prezentacijos patekome į pačią posėdžių salę. Ji amfiteatro



Dainos liejosi laisvai

kos egzamino – turiu tiesiog pateiktos vilties ramiai išsimiegoti. Tačiau .... Ne tau, Martynai, mėlynas dangus.... Namie užverda tikra kova. Suprantate, po ilgai laukto mėnesio pasiruošimų ir kalbų būtent šią dieną išvažiuoju į Briuselį. Ekskursija į Europos Parlamentą. Mama, kaip visada, persistengia.... Vaikeli, aš tau įdėsiu pledą... Nereikia, man nebus šalta... Pasiimk dešros... Mam, jau ir taip užtenka 7 dėžučių konservų!... Ar pasiėmei atidarytuvą?... Sakiau gi, Kristė išidės... Ir taip iki vakaro, kol patenkinta mama išleidžia vos krovinį bepavelkantį „lamingą vaikėlį“ į kelionę. Pasirodo, ne aš viena tokia „laimingoji“: kelionmaišių krūva prie Seimo byloja apie tylią Jaunųjų konservatorių rezistenciją ir galutinį pralaimėjimą sunkioje kovoje. Ech, o dar sakoma, kad studijų metai patys nerūpestingiausi...

Išiamžinę su prof. V. Landsbergiu, be kurio pagalbos Europos Parlamentą būtume stebėję tik „žydruosiuose ekranuose“, žaliu autobusu ir išsimintinu jo vairuotoju Vitaliku išriedame į platųjį Pasaulį. Dzūkija, Suvalkai, Lenkija... Gamtovaizdis, o kartu ir miestovaizdis kinta su kiekviena valanda. Lietuvos kaimus su plačiom pievom keičia dar užsilikę prūsiško stiliaus pastatai – griežti, masyvūs, dideli. Tačiau jie tik šiaurinėje dalyje, vėliau mums tenka džiaugtis garsiaisiais Lenkijos keliais ir „Sanhajaus kaubojumi“ (Filmas su Džeki Čianu – aut. past.). Išties puikus pirmasis vakaras, kai aplink kelionės bendrai, bumpsėdami galvas į stiklą, stengėsi neįtikinamiausiomis pozomis save ir kitus įtikinti, jog miega.

Šeštadienį beveik visą dieną praleidome Berlyne ir patekome tiesiai... į gėjų parado sukūrį. Nebloga patirtis Lietuvos konservatoriams, pamaniau. Milžiniški Bran-

kaip jie moka moteriškiau už pačią moterį vaikščioti aukštakulniais? Bet taip ir negavau atsakymo, turbūt todėl, jog tai – vienas iš egzistencinėms diskusijoms paliktų slėpinių.

Ieškoję visų giriamos vokiečių tvarkos, Berlyne jos apraiškų beveik neradome, tik vėliau, važiuojant pro



Apsilankėme gražiai įsikūrusioje Lietuvos Respublikos misijoje prie Europos bendrijų

mažesnius miestelius, pietinėje dalyje, ji iškilo tokia, kokia vaizduota turistų pasakojimuose. Todėl nebuvo staigmena ir Belgijoje išvysti staigų pasikeitimą nuo atvirukų vertų miestelių iki chaotiško didmiesčio.

Pačiame Briuselyje atsiradome tik sekmadienį apie 12 valandą ir kadamgi mūsų viešbučio portjė buvo be galo geranoriškas ir sakė duosias kambarius tik 15 valandą, mes, visai nepavargę ir visai ne su kvapu, džiaugsmingai išėjome pasi-vaikščioti. 23 žmonių grupelė išisklaidė, kur kieno širdis ir skrandis traukė. Kas domėjosi naujuoju verslo centru, kas – turkiškų kebabų turiniu. Todėl grįžę buvom tiek pilni išpūdžių, jog iš pradžių negalėjome pakankamai įvertinti savo kambarių. Kondicionavimo sistema, švari patalynė, atsiverianti panorama ir greitas aptarnavimas buvo tie privalumai, kurie reprezentavo vieš-

formas, kur apačioje, „scenoje“, sėdi posėdžių pirmininkaujantys asmenys. Be to, tarp daugelio kitų kabėjo ir Lietuvos vėliava, kas paglostė mūsų nacionalinius jausmus. Vėliau įvertinome parlamentarams ruošiamą maistą – visai neprastas.

Birželio 29-ąją kiekvienas galėjo pasirinkti kur vykti: Mini Europos parką, Atomą, Botanikos sodą ar šiaip kur pazylioti. Kartu tai buvo ir mūsų paskutinis vakaras Belgijos sostinėje, todėl stengėmės jį kuo geriau atšvęst. Keletas pasiliko viešbutyje, bet didžioji mūsų dalis pasirinko vieną iš senamiesčio pub'ų. Linksmybės liejosi per kraštus. Ir nors ten, kur buvom, visi ramiai bendravo, lietuviai išdrįso pradėti šokius ir tuo „užkūrė“ visą gatvelę. Žmonės pradėjo plūsti į kavinukę, kelios mašinos net sustojo gatvėje stebėdamos, kas vyksta. Žodžiu, parodėm ramiesiems belgams kaip iš tiesų reikia linksmintis.

Kitą rytą, turėdami kelias valandas, kas ėjo pirkti suvenyrų, kas paskutines akimirkas praleisti žavinėje Grant Plazos aikštėje.

Išlydėdamas Briuselis mums mojo lietaus lašais, kurie lydėjo visos kelionės metu. Tiek Magdeburge, kur trumpam sustojome, tiek Lenkijoje ir Lietuvoje pabjuręs oras, atrodo, sakyte sakė: „Pakaks keliauti. Grįžkite namo. Juk Briuselio kopūstų galima rasti ir Lietuvoje“.



## Linksmos akimirkos su JKL

Juozas Meldžiukas

1993 metais besikuriančios jaunųjų konservatorių organizacijos iniciatyvinė grupė nutarė surengti pirmąjį turistinį žygį – grupės (kurioje buvo ir autorius) „cementovkė“. Žygis prasidėjo birželio mėn., Palūšėje, valtimis plaukėme Lūšio, Dringykščio ir Dringio ežerais.

Žygio metu grupė vaikinių atsiskyrė norėdami pasimaudyti ir įsigyti pieno. Perėję mišką, ėmėme artintis prie artimiausio namo, prie kurio sėdėjo didelė šeimyna, matyt susėdusi pailsėti prie dienos darbų. Išgirdusi šunų lojimą visi tarytum susitarę atsisuko į besiantinančius jaunuosius konservatorius. Po akimirkos pastebėjau, kaip išsiplėtė visų akys, vaikai puolė į namą, moterys įpuolė paskui juos, vienas vyriškis tarytum netyčia ėmė slinktis link kaladės, į kurią išmeigtas styrojo nemonkas kirvis. Puzė.

– Labas vakaras, mes esame stovyklautojai, norėtume paklausti, gal galime įsigyti pieno – pradėjau aš.

– Neturime pieno. Nieko neturime. Ir tokiems neparduodame – gana atšiauriai atšovė vienas stambus maždaug keturiasdešimties metų vyriškis...

Grįžome į stovyklą nieko nepesė. Išgirdę mūsų pasakojimą visi lūžo juokais. Nesunkiai supratome kas išgašdino ramius kaimo gyventojus – vieno iš grupės aprangą sudarė maudymosi kelnaitės ir liemenė be rankovių. Antro apranga – kelnaitės ir rankovės. Autorius vilkėjo kelnaites ir kerzinius batus.

**Moralas – įvaizdis dar ne viskas, bet ir ne niekas...**

\* \* \*

1995 metais jaunieji konservatoriai aktyviai prisidėjo prie Tėvynės sąjungos rinkiminės kampanijos savivaldybių rinkimuose. Didelė dalis jaunųjų konservatorių skyrių tiesiog talkino vyresniems kolegoms, tačiau aktyviausieji – didžiųjų miestų skyriai surengė netgi varžybas, kuris sukurs ir paskleis jaunimo tarpe originaliausią rinkiminę reklamą.

Praėjus 7 metams kartais vis dar pasvarstome kas gi nulėmė triuškinančią konservatorių pergalę Kauno mieste, kur rinkimuose dalyvavo daug jaunų žmonių. Bet Kauno jaunieji konservatoriai pasistengė – buvo sukurta ir išplatinta rinkiminiai lankstukai ir atvirukai, kuriuose puikavosi nuoga porėlė išimylėjėlių ir užrašas – „Kiekvienais metais 70 000 jaunuolių daro TAI pirmą kartą ir savivaldybių rinkimuose jie balsuoja už Tėvynės sąjungą!“

**Ką čia ir bepridursi – Kauno jaunieji konservatoriai laimėjo varžybas...**

\* \* \*

Maždaug prieš 8 metus jaunieji konservatoriai įgyvendino vieną iš savo žymiausių projektų – „Piliečių mokykla“, kurio metu vyko stovyklos Ramygaloje (Panevėžio raj.) ir Giruliuose (Klaipėdos raj.). Ramygaloje susirinko apie 50 jaunųjų konservatorių, na ir vakarais vykdavo labai smagūs vakarėliai su diskotekomis, alumi ir visais kitais teisingais vakarėlių elementais.

Viename iš vakarėlių vietiniuose Kultūros namuose vyko diskoteka. Tranki muzika, vietiniai bando „nukabinti“ jaunąsias konservatores, jūsu mylimas autorius (tuo metu dar studentas) patogiai įsitaisęs kėdėje bando mėgautis alumi prieš šokius ir su akademinu susidomėjimu stebi vietinio jau pakaušusio „erelio“ bandymus nukabinti vieną tuo metu dar nepažįstamą jaunąją konservatorę... Bandymas apkabinti ir pabučiuoti, mergina kažką pasako išismaginusiam gerbėjui abu atsisuka į mane ir mergina parodo į mane pirštu. Po akimirkos tas atšoka lyg nuplikytas, prišoka, paskubomis paduoda ranką ir beria žodžius – „Atsiprašau, atsiprašau, mano vardas Antanas, daugiau taip nepasikartos, aš nežinojau“, spaudžia ranką, kita primygtinai kiša alaus butelį, siūlydamas vaišintis ir atstupstas traukiasi. Bandau visiškai pasimetęs sakyti „Viskas gerai, visko pasitaiko“ (kažką sakyti tai reikia!) ir priimti siūlomą alų (vietinio svetingumo ritualo dalis). Alus neblogas, tuoj rysiu antrą gurkšnį, staiga prisistato ta pati jaunoji konservatorė, nespėjus nė mirktelėti įsitaiso ant kelių (oho!) ir apkabinusi (ohoho!) sušnibžda:

– Žinai, aš jam pasakiau, kad tu mano vyras ir mes dar neseniai vedė...

Puzė, nesėkmingas bandymas nuryti alaus gurkšnį...Išplėstos akys, kuriose visiškai pasimetimas iš vienos pusės ir beveik kuklus žvilgsnis – iš kitos...

Tą vakarą jos daugiau niekas nekabino, nes vietinis „erelis“ paskubomis aplakstė visus kitus vietinius ir paskleidė informaciją apie jauną šeimą... Tuo tarpu mums, iš visų pusių varstomiems smalsių vietinių žvilgsnių teko šokti kartu visą vakarą ir vaidinti laimingą jaunavedžių porą... Mergina buvo patenkinta.

**Neveltui sakoma: už vyro – kaip už sienos...**

### Jaunųjų konservatorių lyga

Gedimino pr. 15,  
LT-08121 Vilnius, Lietuva

Tel. (8-5) 261 57 39  
Faksas (8-5) 261 57 03  
El. paštas info@jkl

*Lai kraštyje išsakytos mintys gali nesutapti su leidėjo mintimis.*

Spausdino UAB „Baltijos kopija“, Kareivių g. 13B, LT-09109 Vilnius



Svarbi akimirka – EP